# "盗用"人声、网暴"挂人"、窥探摄像头

最高法发布6件典型案例 提示公众维护好自身合法权益

□ 据新华社报道

互联网时代, 出现了不少利用网 络、信息技术侵害他人肖像权、名誉权 等人格权的问题。最高人民法院昨天发 布 6 件相关典型案例,强化人格权司法 保护力度,也提示公众遵守相关法律法 规,维护好自身合法权益。

刷短视频时发现配音竟然是自己的 声音,这是怎么回事?

一起案例中, 殷某某曾为甲公司录 制录音制品,后者将录音制品提供给乙 公司,乙公司以该音频为素材进行 AI 化处理后形成软件产品并对外出售, 丙 公司购买该软件产品后又包装成自有产 品提供给用户使用……就这样, 殷某某 的声音被层层销售,本人却一直被蒙在 鼓里

声音作为一种人格权益, 应当受到 法律保护。审理法院认为,三家公司未 经殷某某许可 AI 化处理其声音,构成 对其声音权益的侵害。法院判决乙公 司、丙公司向殷某某赔礼道歉, 甲公 司、乙公司连带赔偿损失25万元。

AI 换脸,是侵权问题多发地带。 某软件运营公司未经彭某某同意,自行 在软件上架彭某某的肖像,利用 AI 技 术供会员"换脸"并牟利。法院对此认 为,公司侵害了彭某某的肖像权,应承 担相应民事责任,判决公司向彭某某赔 礼道歉并赔偿损失3千元。

网上"挂人",煽动网暴……网络 暴力污染互联网环境,令人深恶痛绝。

一起案例中, 陈某观看某相声演员 演出后,通过自己的社交账号发布观后 感,因意见不合与演员粉丝在网络社交 平台发生争执。该演员的粉丝超话账号 发布多条信息,将陈某的社交账号等个 人信息置顶公示,并号召其他粉丝投诉 陈某社交账号。陈某社交账号还收到众 多粉丝的私聊辱骂。

法院对此认为, 该粉丝超话账号借 维护相声演员声誉为由,号召其他粉丝 投诉陈某社交账号,持续对其网暴,严 重侵犯陈某的名誉权。孟某、高某作为 账号的共同使用人,应当承担相应责 任。判决二人删除涉案相关信息、公开 赔礼道歉,并赔偿陈某损失。

随着智能家居逐渐普及,不少家庭 安装了网络摄像头,也让某些人打起了 "窥探"的主意。

2020年, 韩某非法获取他人家中 网络监控摄像头账号、密码等信息,获 取摄像头控制权限, 远程观看他人家中 画面,并将部分画面截图保存。

非法控制智能家居设备的行为,严 重挑战公民隐私权和个人信息安全,必 须严惩不贷。检察机关对韩某提起公 诉, 审理法院认为, 2020年至2022年 5月, 韩某非法控制监控摄像头设备 193个, 窥探他人隐私, 保存了大量其 窥探到的他人家中画面影像的截图,属 于情节特别严重,其行为构成非法控制 计算机信息系统罪。韩某被判处有期徒 刑3年1个月。

法官表示,该案彰显了司法机关对 非法控制智能家居设备行为的零容忍态 度,也充分提示公众加强对智能家居设 备账号密码的保护, 防止合法权益受到

### 聚焦突出问题 厉行整改整治

(上接 A1) 进一步深化对中央八项规定 作为铁规矩、硬杠杠的认识, 始终绷紧 纪律之弦,强化自我革命的勇气,在抓 常、抓细、抓长上下功夫,推动作风建 设持续走深走实。

陈吉宁结合近年来查处的典型案 件和巡视督查中发现的问题现象,对 全市作风建设形势作了深刻剖析。他 指出,要警钟长鸣,深刻认识作风问 题的顽固性、反复性,保持高度警醒 警惕,在深化检视整改上下真功、见 真章。要加大同查同治力度, 动真碰 硬执纪,深化风腐同查,严字当头、 全面从严、一严到底,释放越往后越 严的强烈信号。持续深入纠治"四 风",整饬违规吃喝必须紧盯不放、寸 步不让,深化实施"净风行动",以钉 钉子精神推动作风建设常态化、长效 化。树牢过紧日子的思想,认真对照 新修订的《党政机关厉行节约反对浪费 条例》,坚持勤俭办一切事业。持续深 化整治群众身边不正之风和腐败问题, 让群众可感可及。要强化党性锤炼自 觉,每个党员干部要坚持用党的创新理 论武装自己,用优秀传统文化涵养自 己,用新的知识充实自己,筑牢信仰之 基、补足精神之钙、把稳思想之舵。树

立正确的权力观、政绩观、事业观,始

终做到为民用权、公正用权、依法用 权、廉洁用权,把为民造福作为最大政 绩,坚持党和人民的事业高于一切,努 力创造经得起历史、实践和人民检验的 业绩。要增强制度建设实效, 把作风硬 要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙 齿。以法治思维、改革精神抓好制度的 修订完善, 对隐形变异顽疾、隐性新型 腐败织密防线,对重点领域、关键岗位 紧盯不放,对监督手段、监督力量强化 统筹,管好关键人、管到关键处、管住 关键事、管在关键时。围绕健全全面从 严治党制度体系,强化系统施治、标本 兼治,强化制度执行、制度刚性,把制 度笼子扎得更紧。

陈吉宁强调,要坚决扛起全面从严 治党政治责任, 拧紧责任落实链条, 知 责、担责、履责。全市各级党委(党 组)要强化责任担当,做到真管真严、 敢管敢严、长管长严。领导干部要以上 率下,把党员干部管理好。要把基层党 组织建设好,推动全面从严治党向基层 延伸。要落实好管党治党属地责任,推 动种好"责任田"。

市委常委李仰哲、吴伟、赵嘉鸣、 陈通、张为、陈金山、李政、华源、陈 连兵和市人大常委会、市政府、市政协 相关负责同志等出席会议。

## 凝聚智慧与共识 以良法促善治

——江苏以地方立法实践推动高质量发展见闻

□ 据新华社报道

以创制性立法推动科技创新和产业 创新融合发展、用"小快灵""小切 口"立法加强社会治理……2015年全 国人大修改立法法赋予所有设区的市地 方立法权以来, 江苏省各设区的市积极 开展立法实践, 注重法规制度创新, 推 动立法工作取得新成效。

数据显示, 10年来, 除江苏省本 级立法外, 省人大常委会批准设区的市 法规约 500 件。记者近日在常州、苏 州等地采访看到,一批服务国家大局、 顺应时代要求、反映人民意愿、体现 地方特色的地方性法规, 为更好服务 地方经济社会高质量发展提供了法治 保障。

#### 立法凝聚智慧与共识

采访时,走进位于常州市新北区龙 虎塘街道党群服务中心的基层立法联系 点,记者看到《常州市促进智能制造发 展条例(草案)》放在展板显著位置, 征求公众意见。

"鼓励企业开展内外网升级改造" "建议细化对中小微企业智能化改造 的扶持措施" ……翻阅一旁的征求意 见簿,公众从不同角度写下意见建

"辖区里有不少制造、科技企 业,大家非常关心智能制造业发展前 景。基层立法联系点不仅拓宽了立法 民意来源,保障公众有序参与立法工 作, 更提升了大家的法治意识。"新 北区人大常委会龙虎塘街道工委主任

《常州市租赁住房安全管理条例》 《常州市新能源产业促进条例》 ……记 者看到在该立法联系点,市民可以取阅 近年常州市人大常委会制定的地方性法

"我们联系点近年完成了20部省 市法规草案的意见征询工作, 累计整理 提交立法建议 180 余条, 其中多条被采 纳。"钱炯说,以立法积极回应人民群 众关切,有效推动了立法工作与基层治 理有机融合。

始终坚持民主立法、开门立法。在 无锡,基层立法联系点通过数字平台征 集公众对《无锡市数据条例(草案)》 等的修改意见千余条;在南通,举行全 市人大基层立法联系点工作推进会并颁 发立法建议采纳证书,形成立法民意征 询的工作闭环……江苏省各设区的市积 极推进基层立法联系点建设,进一步发 挥听取民意"直通车"作用,凝聚立法 共识,形成立法合力。

#### 立法护航高质量发展

从不断拓展新场景运行的无人车到 琳琅满目的智能语音产品, 在苏州工业 园区,科创企业在这里蓬勃发展,将美 好生活照进现实,这离不开地方立法的 保驾护航。

制定《苏州市智能车联网发展促进 条例》,提升智能交通水平;制定《苏 州市知识产权保护与促进条例》,激发 创新创业活力……扎实推进重点领域、 新兴领域立法,注重在法治轨道上深化 改革,一件件因地制宜的特色立法,赋 能苏州高质量发展。

作为苏州首部科技创新综合性法 《苏州市科技创新促进条例》于 2023年7月1日起施行。"条例的制 定施行指导我们优化完善原有政策,让 其更加适应产业需求,激励企业科技创 新,为企业提供更好的服务。"苏州市 科技局副局长张婷秀对记者说。

"科技创新促进条例让我真切感受 到地方立法对创新生态的塑造力。"苏 州市人大代表、以诺康医疗科技(苏 州)股份有限公司总经理骆威,以条例 中有关成果转化、知识产权保护等内容 为例, 讲述了它们对公司发展的帮助, "从政策供给到法治引领,苏州对科技 创新的重视与支持,为企业发展营造了 良好法治环境和政策氛围, 让我们对未 来充满信心。'

南京制定科学技术进步条例, 盐城 出台海洋经济促进条例,泰州制定标准 化条例……江苏省各设区的市持续加强 法规制度供给,进一步推动建立高质量 发展长效机制。

#### 立法创新有效推进

全文共7条,从启动到通过仅用时 5个月……在常州采访时,一份市人大 常委会关于推行使用公筷公勺的决定引 起了记者的注意。阅读决定全文,记者 看到其中包含对餐饮服务提供者、政府 相关部门等要求,言简意赅、内涵丰

"这部聚焦提升餐桌文明素养、预 防食源性疾病传播的立法,是我市取得 地方立法权以来体量最小、制定用时最 短的法规。"常州市人大常委会法工委 有关负责人介绍。

这是江苏省出台关于深入推进"小 快灵"立法指导意见,引导各设区的市 探索精细立法、精准立法新路子的缩

《盐城市人民代表大会常务委员会 关于在公共场所配置自动体外除颤器的 《淮安市住宅小区电动自行车充 电安全管理条例》等"小快灵""小切 立法,一方面应对了经济社会发 展中出现的新情况、新问题,增强立 法实效;另一方面回应人民群众关心 关切,不断提升获得感、幸福感、安

以良法促进发展、保障善治。江苏 省各设区的市将立足实际、突出特色, 更好发挥地方立法的实施性、补充性、 探索性功能,进一步以高质量立法推动 高质量发展。